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ПОНЯТТЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ ЯК ПЕ-

ДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Постановка проблеми. Однією із головних характеристик ниніш-

нього суспільства є бурхливий розвиток інформаційно-комунікаційних те-

хнологій (ІКТ) і техніки, їх активне впровадження не лише в наукову та 

виробничу діяльність, а й у повсякденне життя людини. Інформатизація 

викликана соціальними причинами і в процесі свого розвитку стала одним 
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із домінуючих чинників суспільного розвитку. Глибокі економічні та соці-

ально-культурні перетворення, викликані нею, дозволяють говорити про 

перехід сучасного суспільства від індустріальної стадії розвитку до інфор-

маційної, котра характеризується спрямованістю на виробництво, перероб-

ку і найбільш повне використання інформації в усіх видах людської діяль-

ності. Це створює основу процесу інформатизації, оскільки інформація є 

стратегічним ресурсом суспільства, перетворюється в товарний продукт 

економіки. 

Спроби теоретично узагальнити факти впливу на суспільство, що 

постійно збільшується, електронно-обчислювальної техніки призвели до 

виникнення поняття «інформаційного суспільства». 

Аналіз останніх досліджень. Проблематика освітнього простору 

активно розробляється як українськими, так і зарубіжними соціологами. 

Серед них можна назвати таких: І.М. Гавриленко, У. Еко, М. Кастельс, 

Д.Л. Константиновський, В.Я. Нечаєв, О.Л. Скідін, Ю.І. Яковенко та ін. 

Зазначені автори аналізують сутність, характеристики, ознаки, а також 

впливи загальносвітових процесів на освіту та процеси її функціонування.  

Метою нашої статті є аналіз поняття інформаційного освітнього 

середовища, висвітлення ролі Інтернету та засобів ІКТ у процесі форму-

вання ІОС, окреслення можливостей функціонування та типів інформацій-

них освітніх середовищ.  

Виклад основного матеріалу. За визначенням одного з дослідни-

ків інформаційного суспільства, американського соціолога М. Кастельса, 

загальновизнаними ознаками такого інформаційного суспільства є:  

– можливість одержання інформації з будь-якого питання;  

– наявність у державі необхідної для роботи інформаційної тех-

нології та відповідної інфраструктури, що дає змогу створювати, підтриму-

вати і розвивати комплекс інформаційних ресурсів, які забезпечують дина-

мічний поступ суспільства;  

– широкий розвиток комунікаційних мереж, які зв’язують окремі 

регіони і континенти;  

– передача інформації у глобальних масштабах;  

– забезпечення формування єдиного світового інформаційного 

простору [4, с. 77]. 

Нині актуальними є розвиток ІКТ та Інтернет-технологій, телеко-

мунікаційних засобів навчання і навчального середовища, проведення фо-

румів з цієї тематики, формування віртуальних спільнот, зацікавлених у 

розвитку інформаційного освітнього середовища (ІОС). 

Під освітнім середовищем будемо розуміти сукупність матеріаль-

них, духовних і емоційно-психологічних умов, у яких проходить навчаль-

но-виховний процес, і чинників, які сприяють, так і перешкоджають досяг-
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ненню його ефективності [7, с. 7]. 

У сучасному освітньому просторі можна виділити три основні тех-

нології освіти (у найзагальнішому розумінні) [10, с. 19-20]: 

 енциклопедична освіта: забезпечує всебічне накопичення 

знань людиною; сприяє гармонійному розвитку особистості; забезпечує 

високу якість підготовки фахівця. Проте ця технологія є недієвою в умовах 

сучасного інформаційного суспільства (в усякому разі для пересічної осо-

бистості); 

 прагматична освіта: спрямована на якнайшвидшу підготовку 

фахівця. Учні одержують знання лише з вузького напряму підготовки: 

тільки, що безпосередньо стосується фаху. Такі фахівці працюють ефекти-

вно досить незначний проміжок часу і мають у подальшому труднощі: від-

сутність ґрунтовних фундаментальних знань веде до швидкої втрати робо-

чого місця; вимагає значних затрат часу та зусиль. У процесі цього майже 

не приділяється увага розвитку особистості (безжально відкидається все, 

що заважає такій підготовці, навіть речі, без яких важко уявити інтелігент-

ну людину). Така технологія набула поширення у США та деяких країнах 

Західної Європи, а також останнім часом знаходить все більше прибічників 

і в Україні; 

 фундаментальна освіта: спрямована на забезпечення учнів ґру-

нтовними фаховими знаннями, здобуття яких здійснюється за умови непе-

рервної підготовки та розширення обсягу фундаментальних знань. Хоча на 

етапі навчання ця технологія є значно складнішою, ніж прагматична, проте 

вона забезпечує підготовку високоосвіченого, конкурентоспроможного 

фахівця, який у разі потреби здатний поповнити свої знання та адаптувати-

ся до швидких змін у соціально-економічному середовищі. 

Загальна тенденція розвитку світового освітнього простору харак-

теризується швидкими темпами росту рівня наукових знань у різних галу-

зях науки та їх швидким впровадженням у практику. Сучасна надзвичайно 

динамічна постіндустріальна фаза цивілізаційного розвитку призвела до 

того, що щорічно оновлюється 5% теоретичних і 20% професійних знань. 

Так у США введено своєрідну одиницю виміру застаріння знань спеціаліс-

тів: «період розпаду компетентності» – термін, що визначає проміжок часу 

з моменту закінчення вищого навчального закладу до того моменту, коли в 

результаті появи нової науково-прикладної інформації компетентність спе-

ціаліста звужується до 50%. Вчені зазначають, що наприклад у 1970 р., цей 

період становив 5 років, а вже для нинішніх випускників він значно корот-

ший. 

В.Б. Мойсеєв пропонує таке визначення інформаційно-освітнього 

середовища: це єдиний інформаційно-освітній простір, побудований за до-

помогою інтеграції інформації на традиційних та електронних носіях та 
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комп’ютерних телекомунікаційних технологіях взаємодій. Воно може 

включати в себе віртуальні бібліотеки, розподілені бази даних, структуро-

вані навчально-методичні комплекси та розширений апарат дидактики, в 

якому діють принципи нової педагогічної системи [5, с. 58]. 

Серед публікацій вищеназваних авторів можна зустріти й таку: ін-

формаційне освітнє середовище – середовище, що об’єднує навчальні, ме-

тодичні та інформаційні ресурси з використанням сучасних інформаційних 

та телекомунікаційних технологій. Однак найбільш вдале, на нашу думку, 

визначення інформаційного освітнього середовища зустрічаємо у 

В.І. Солдаткіна: це системно організована сукупність засобів передачі да-

них, інформаційних ресурсів, протоколів взаємодії, апаратно-програмного 

та організаційно-методичного забезпечення, орієнтована на задоволення 

освітніх потреб користувачів [8]. 

Однак нині немає чіткого визначення поняття «інформаційний 

простір», як наукова категорія воно недостатньо розроблене. Поняття поз-

начає різні феномени, які пов’язані між собою наявністю інформації, а та-

кож тих, хто її створює, і тих, хто нею користується. Рівень розвитку інфо-

рмаційного простору впливає на економіку, обороноздатність і політику. 

Говорячи про розвиток інформаційного простору, слід виділити такі основ-

ні тенденції, як інтернетизація й глобалізація. Що стосується Інтернету, то 

всесвітня інформаційна павутина ще не стала всеосяжною, але на сучасно-

му етапі розвитку суспільства вона справляє значний вплив на життя лю-

дей. Цей процес відбувається швидше, ніж можна собі уявити. З технічного 

винаходу він перетворився в абсолютний феномен, що впливає на всі сто-

рони життя людства. Не викликає жодних сумнівів той факт, що розвиток 

Інтернет-технологій відкриває перед суспільством безліч перспектив і дає 

надію на якісний прорив у найрізноманітніших сферах, тому неможливо не 

враховувати вплив Інтернету й у політичній сфері. Питома вага віртуальної 

інформаційної складової в політиці має стійку тенденцію до зростання. Цей 

процес буде тривати й у майбутньому: кількість сайтів політичних партій і 

рухів буде збільшуватися, інформаційна роль Інтернету зростати [9, с. 86]. 

Технологічну основу проектування навчального процесу забезпе-

чує діяльністний підхід, що передбачає активне включення майбутнього 

фахівця в різні види діяльності й дозволяє у поєднанні з ідеями контекстно-

го навчання здолати основні суперечності традиційної системи навчання 

шляхом переходу від пасивної ролі учня до його активного включення в процес опанування 

знань і вмінь. 

З розвитком ІКТ і зростанням попиту на освітні послуги актуаль-

ним стає питання створення інформаційного освітнього середовища на базі 

сучасних телекомунікаційних технологій, що відкриває широкі можливості 

для застосування новітніх педагогічних і психологічних методик. 
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Інформаційне освітнє середовище має свою специфіку, структуру, 

що знаходиться в постійному розвитку відповідно до запитів учасників 

освітнього процесу. В зв’язку з цим підкреслюється, що створення і розви-

ток інформаційного освітнього середовища на основі використання ІКТ має 

ґрунтуватися на дотриманні загально-дидактичних принципів, а також ура-

хування педагогічних та психологічних особливостей інформаційних ко-

мунікацій, педагогічного потенціалу засобів інформатизації. 

Формування інформаційного освітнього середовища має орієнту-

ватися на його інформаційний характер, що передбачає нові технології ро-

боти з інформацією. Функціонування інформаційного освітнього середо-

вища передбачає модульність. За такого підходу до організації навчання 

учень працює з навчальною програмою, складеною з окремих модулів, що 

належать до єдиного поля предметної діяльності та знаходяться у фокусі 

вивчення. Процес засвоєння знань у цих умовах включає мету і завдання, 

мотивацію на якісне засвоєння, зміст (навчальний модуль), методи і форми 

прямої, опосередкованої і самостійної навчально-пізнавальної діяльності, 

корекцію, самооцінку й оцінку результатів засвоєння знань, умінь і нави-

чок. Розглядається типова структура навчального модуля – автономна час-

тина навчального матеріалу, що включає точно сформульовану навчальну 

мету (цільова програма); банк інформації; методичне керівництво щодо 

досягнення мети; практичні заняття щодо формування необхідних умінь; 

контрольну роботу. Як інструмент структуризації інформації модуля вико-

ристовується поняття «шар». Розшарування навчального матеріалу перед-

бачає побудову чіткої системи цілей, усередині якої виділені їх категорії і 

послідовні рівні. Далі на основі проведеного аналізу будується модель ін-

формаційного освітнього середовища. Створення інформаційного освітньо-

го середовища спрямоване на: 

– реалізацію умов для усвідомлення учнями особливостей майбут-

ньої професійної діяльності; 

– акцентування уваги на розвитку особистісних якостей, необхід-

них для успішного опанування майбутньої професії; 

– визначення рівня розвитку професійно важливих якостей у кож-

ного учня, і побудова індивідуальних освітніх траєкторій. 

В основі механізму управління навчальним процесом в інформа-

ційному освітньому середовищі лежить прямий і зворотний зв’язок у сис-

темі «викладач – середовище – учень», на основі якої є безліч модифікацій, 

наприклад: «учень – середовище – учень – середовище – викладач» і т.д. 

Відповідно до функціональних призначень виділяють три типи ін-

формаційно-освітніх середовищ: 

1) середовища, орієнтовані на надання знань; 

2) середовища, орієнтовані на самостійну діяльність з набуття 
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знань; 

3) змішаний тип середовищ. 

Середовища першого типу можуть бути як «відкритими» (напри-

клад, програмні оболонки дозволяють викладачу замінити зміст або внести 

нове), так і «закритими» (яскравим прикладом є комплексні інтелектуальні 

середовища). Комунікаційні функції в таких інформаційних освітніх сере-

довищах використовуються переважно для управління навчальним проце-

сом. Зовнішні інформаційні ресурси (розподілені бази даних, віртуальні 

бібліотеки, електронні навчальні посібники тощо) можуть бути включені в 

процес навчання, але використовуються, як правило, в обмеженому кон-

тексті, як доповнення до змісту основного курсу. Поряд з цим, все більшого 

визнання набуває поняття навчального середовища в руслі стратегії розви-

вального навчання, коли в процес навчання інтегрований широкий спектр 

можливостей комп’ютера, які в різних формах використовуються для вилу-

чення і набуття знань. 

Аналіз сучасних зарубіжних досліджень показує, що за останні ро-

ки зникають відмінності між цими типами середовищ і формуються сере-

довища, які інтегрують обидва підходи, тобто середовище є джерелом на-

вчально-методичних знань у конкретній галузі знань і одночасно є високо-

структурованим середовищем для організації різних форм самостійної пі-

знавальної діяльності. 

Такі середовища, як правило, формуються в рамках загальнодосту-

пних технологій у середовищі WWW або базуються на професійно розроб-

лених оболонках – розподілених навчальних середовищах, орієнтованих на 

співробітництво, та інших, заснованих на телекомунікаційних технологіях. 

Вони відкриті і для викладача, і для учня, дозволяють доповнювати зміст і 

вносити в нього корективи, представляти результати своєї навчальної дія-

льності в середовищі. 

Інформаційний освітній простір виступає конструктивною осно-

вою побудови навчально-виховного процесу, який задовольняв би нинішні 

вимоги до освіти, реалізацію ідеї безперервної освіти та мотиваційно-

цільової готовності суб’єктів до неї. Він розглядається науковцями не як 

теоретична абстракція, а як така конструкція, що відповідає практичним 

потребам і виступає в різних формах, зокрема це: 

 фізичний загальний інформаційний простір, який дає можли-

вість суб’єктам кооперуватися один з одним на основі розуміння загально-

го контексту, – це простір спільної навчальної діяльності в середовищі су-

часних засобів нових інформаційних технологій в освіті, електронно-

комунікативні системи, засоби і технології освіти; 

 віртуальний простір гіпертекстів, семантичних взаємозв’язків 

понять і тезаурусів (психологи стверджують, що людина просто повинна 
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час від часу йти в такий простір, але ненадовго); 

 ієрархічні системи простору в категоріях їх загального (глоба-

льні мережі), особливого (регіональні мережі), одиничного (локальні мере-

жі) [1]. 

Для широкого використання Інтернету в інформаційному освіт-

ньому просторі, на думку В.О. Ізвозчикова, необхідно створити такі умови: 

 забезпечити адаптацію суб’єктів освітнього процесу до вико-

ристання засобів глобальної комп’ютерної мережі; 

 розуміння, усвідомлення необхідності використання інформа-

ційних потоків глобальної комп’ютерної мережі; 

 достатньо чітке уявлення про характер усіх істотних наслідків 

переходу на новий рівень інформаційної взаємодії; 

 подолання людського консерватизму [3, с. 34-35]. 

У Законі України «Про Основні засади розвитку інформаційного 

суспільства в Україні на 2007-2015 роки» наголошено, що Україна готує і 

має значну кількість висококваліфікованих фахівців з інформаційних тех-

нологій. Ринок інформаційних технологій перебуває у стані активного ста-

новлення та за певних умов може стати фундаментом розвитку математики 

та кібернетики; у країні постійно зростає та поновлюється парк 

комп’ютерної техніки, сучасних систем та засобів телекомунікації, зв’язку; 

високою є ступінь інформатизації банківської сфери. Ці та інші передумови 

дають підстави вважати, що вітчизняний ринок ІКТ перебуває у стані акти-

вного становлення та за певних умов може стати фундаментом розвитку 

інформаційного суспільства в Україні [2]. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, створення 

і розвиток інформаційного суспільства передбачає широке використання 

ІКТ в освіті, що визначається низкою чинників:  

 по-перше, впровадження ІКТ в освіту суттєво прискорює пе-

редачу знань і накопиченого технологічного та соціального досвіду людст-

ва не тільки від покоління до покоління, а й від однієї людини до іншої;  

 по-друге, сучасні ІКТ, підвищуючи якість освіти і навчання, 

дозволяють фахівцеві успішніше та швидше адаптуватися до оточуючого 

середовища та соціальних змін, які відбуваються. Це дає можливість кож-

ній людині одержувати необхідні знання як сьогодні, так і в майбутньому;  

 по-третє, активне і ефективне впровадження цих технологій в 

освіту є важливим чинником створення системи освіти, що відповідає ви-

могам інформаційного суспільства і процесу трансформування традиційної 

системи освіти в нову систему, що відповідає вимогам сучасного суспільс-

тва [11]. 
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 І.Ю. Шахіна 

ПОНЯТТЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ ЯК ПЕ-

ДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

У статті проаналізовано поняття інформаційного освітнього сере-

довища, висвітлено роль Інтернету та засобів ІКТ у процесі формування 

ІОС, окреслено можливості функціонування та типи інформаційних освіт-

ніх середовищ.  

Ключові слова: інформаційне освітнє середовище, Інтернет, інфо-

рмаційно-комунікаційні технології. 

И.Ю. Шахина 

ПОНЯТИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРО-

СТРАНСТВА КАК ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА 

В статье проанализировано понятие информационной образова-

тельной среды, раскрыта роль Интернета и средств ИКТ в формировании 

ИОС, возможности функционирования и типы информационных образова-

тельных сред.  
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